



诗情画意乡村美

——曾都区万店镇双河村和美乡村建设探访

■ 随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 时宜

从“绿树村边合，青山郭外斜”的农家闲适，到“水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇”的自然风光，再到“户庭无尘杂，虚室有余闲”的生活惬意，走进曾都区万店镇双河村，初春暖阳下，整洁的道路串起田园与民居，村民将喜悦挂在脸上。

双河村位于万店镇西南部6公里，X016公路和漂水河穿村而过。版图面积12.24平方公里，其中耕地面积5078亩。辖5个村民小组、883户、2715人。早些年这里既没有特色产业，区域优势也没有得到充分发挥。

“是和美丽乡村建设给双河村带来了华丽蝶变。”双河村党支部书记陈建忠告诉记者，双河村坚持党建引领乡村振兴，着力打造“水润双河 稻乡渔歌”，通过培植现代产业、整治人居环境、创新社会治理等多种方式，实现村庄向生态宜居、产业兴旺、乡风文明转变，一个个足以安放梦想与乡愁和美村湾从形到魂呈现立体之美。

党建引领绘“底色”

沿着X016公路一路前行，记者走进双河村，公路南侧一幢崭新的党群服务中心格外吸睛。服务中心内，办事服务大厅、党员活动室、村民议事室等多功能室一应俱全。

近年来，双河村党支部牢牢把稳思想之舵，通过夯实“党建引领”工程，将党小组建在田园、党课上在田园、服务落在田园、实绩亮在田园，在帮助解决土地流转、矛盾纠纷、技术服务等方面让每名党员展现风采。村党支部认真落实“三会一课”制度，每月定期举行主题党日，学习党和国家法律法规和政策文件。支部书记带头上党课，让党员牢固树立“四个意识”，始终坚定“四个自信”，切实做到“两个维护”。

强党建，举旗奋进“固根基”。双河村党支部大力实施“田园党建”工程，将党小组建在田园、党课上在田园、服务落在田园、实绩亮在田园，在帮助解决土地流转、矛盾纠纷、技术服务等方面让每名党员展现风采。村党支部认真落实“三会一课”制度，每月定期举行主题党日，学习党和国家法律法规和政策文件。支部书记带头上党课，让党员牢固树立“四个意识”，始终坚定“四个自信”，切实做到“两个维护”。

强队伍，铸牢振兴“主心骨”。实施抓党建促乡村振兴“强基善治”行动，建强村级班子队伍，激活振兴发展“引擎”。培育带头致富、带领群众致富的“双带型”党员，着力

打造“朝气蓬勃、奋发有为”村集体领导班子，村干部队伍更纯净，“三农”经验更丰富、干事创业动力更足，村党组织创造力、战斗力、凝聚力、号召力显著增强。

强阵地，建优振兴“指挥部”。推进支部“五化”提质，按照“两厅六室七有”标准，新建党群服务大厅、党建展示厅，完善党员活动室、“两代表一委员”工作室、乡村振兴办公室、多功能会议室、图书阅览室、综治调解室，党员活动室达到“七有”标准。

强组织，凝聚振兴“大合力”。实行“村党支部+网格党小组+党员联系户”组织体系，建立“群众提议、网格收集、支部牵线、党员办理”群众诉求响应机制，落实“群众点单、支部派单、党员接单”三单服务模式；完善“一门式”政务服务，群众办事扫一扫，通过“码上办”实现马上办，将“组织所做”和“群众所需”无缝对接，切实打通服务群众“最后一公里”。



▲ 双河村党群服务中心

环境整治显“成色”

群鸭戏水楼台立，美景如画扑面来。行走在双河村的组组湾湾，农家小院错落有致，入户道路四通八达，整个村庄宛若一个如诗如画的世外桃源……

近年来，双河村抢抓机遇，坚持把美丽乡村建设作为全面建成小康社会的重要载体，把区位优势 and 自然资源优势变为经济优势和发展优势，使乡村展新貌、换新颜、添新业，处处呈现出崭新景象。

来到二组李家湾，醒目的文化墙散发着传统文化韵味，墙体雪白的农家小院里花草溢香，干净清爽，几位老人正在文化广场上散步拉家常，一片和谐美好的景象。

“过去，这里还是一片杂草丛生地，现在已经建成休闲广场了。如今，村庄环境变美了，村民心情也舒畅了，各种文化活动热热闹闹地开展起来了。”谈及村里的变化，61岁的唐志强打心底里开心。

漫步在漂水河新打造的景观带上，记者看到，双河村和美乡村建设就地就势、筑坝、铺路、打造景观，保留了独特的韵味，传递出浓浓的乡愁。

“乡村之美，贵在环境。我们在打造和美乡村过程中，没有

大拆大建，而是因地制宜修复房屋立面，保持了农家房屋原有的韵味。”陈建忠告诉记者，该村发动村民参与建设行列，不少村民主动拆除自家危旧房屋，支持和美丽乡村建设。

“现在不仅住着舒服，住着也舒心，讲究环境卫生不仅仅是一个人、一家的事，而是家家户户的责任。”村民陈永国对记者说。

环境亦是民生。近年来，双河村整合各类财政专项资金781万元，撬动社会资本投入1200多万元，新建党群服务中心730平方米，建成日间照料中心1处，面积320平方米，扩宽硬化乡村道路27.5公里，刷新道路6.5公里，整修塘堰14口，高标准农田改造1186亩，安装太阳能路灯142盏，新建公厕4座，农户改厕330个，建成文化广场2个，栽植景观树木2万株，建设景观点5处，配置垃圾箱35个、保洁员69名。



▲ 双河村大棚蔬菜基地

发展产业有“特色”

绘就美丽乡村建设图景，需要执好产业发展之笔。双河村抢抓和美乡村建设契机，因地制宜调整产业结构，带动村民增收致富。

在硕之丰种植养殖专业合作社，记者看到一个个蔬菜大棚整齐排列。大棚内，一株株青翠欲滴的青椒正在生长，一片生机勃勃的景象。

“当下，正是青椒上市的好时节，市场需求量大，茄子采摘一批就卖一批，不愁销路。而且，价格比平时高，种植收益更好。”随州市硕之丰种植养殖专业合作社理事长陈峰介绍道。

2023年，双河村种植大棚蔬菜360亩，实现产值1900多万元，带动120多位村民就业，人均创收2万多元。

沿着蜿蜒的山道走进双河村桃林基地，数十名工人正在给果树剪枝、施肥。

然而谁能想到，几年前，这里还是一片荒山。2021年，

双河村因势利导，因地制宜，引导和鼓励村民大力发展特色产业，按照“龙头企业+合作社+农户”的发展模式，采取统一育苗、统一指导、统一回购的订单模式，先后建成400亩桃园、180亩蓝莓基地。

记者了解到，通过“农企带动+品牌效益”模式，双河村优先发展农业产业，着力打造特色农产品品牌，组织实施随州香稻种植2000多亩。全村绿色、无公害农产品种植面积占比达49.55%。与此同时，该村大力发展养殖业，建成18万只蛋鸡养殖场，年出栏生猪12000头，村集体年收入突破32万元。

按照发展新蓝图，双河村力争用3年时间，聚力打造集产业、文化、旅游、观光、休闲于一体的3A级旅游景区，逐步实现资源“变”资产、资金“变”股金、农民“变”股东、农业“变”富业、农村“变”景区的美好愿景。



▲ 双河村李家湾和美乡村建设一隅

共同缔造增“靓色”

乡村美，看“颜值”更要看“气质”。双河村坚持把和美乡村建设与村庄治理相融合，大力弘扬优秀传统文化，将村庄公共环境、房前屋后整治以及基础设施养护等内容纳入村规民约，大力开展移风易俗、潜移默化地以文明创建带动文明意识养成，让村民成为和美宜居乡村建设的主体和主力军，确保乡村建设“颜值”高、“气质”靓。

村容“美颜”，村民生活也变了样。按照“摆整齐、扫干净、无污水、多植绿”的要求，组织群众清理房前屋后垃圾腐土，打扫厅堂院内卫生，柴草规范摆放，禽畜进行圈养，禁止乱搭乱建乱堆乱放，房前屋后环境状况整体改观。

外修环境之美，内修人文之美。双河村坚持推行“三培三治”强化村级治理，即通过“培育造就一支懂农业、爱农村、爱农民的‘三农’队

伍，有文化、懂技术、会经营的新型农民，讲政治、有道德、有威望的新乡贤”，推动“法治、德治、自治”有效结合。开展道德评议和“星级文明户”评选，制定村规民约，开展传家训树家风活动，发挥德治、自治作用；建立文化讲坛，邀请在外创业成功人士为村民宣讲发达地区的发展情况及原因，激发群众创业意识，增强群众自我发展动力。邀请本村评选出的“星级文明户”“道德模范”“创业能手”“新型农民”“新型乡贤”等为村民讲述自己的故事，感染身边人，提升村民素质。

在双河村，内涵丰富、生动形象的文化长廊是一大亮点。该村在优化乡村环境的同时，把文化长廊打造成弘扬新风尚、提振精气神、涵养崇德向善、守望相助、风醇物厚的文明窗口，通过文化熏陶，让村民对精神文明有更深的感悟。

守望乡情，留住乡音，铭记乡愁。如今，山水秀美的双河村，正书写着万千诗意。一幅幅“传统与现代、田园与生态”的和美画卷，在绿水青山间铺展开来。



▲ 双河村文化体育广场

